

资讯快递

一季度全国税收增长6%

据新华社北京4月27日电(记者韩洁、徐蕊)财政部今天发布的2013年一季度税收报告显示,今年前三个月全国税收总收入完成27399.20亿元,比去年同期增长6%,增速回落了4.3个百分点,而房地产相关税收收入则出现反弹。值得关注的是,在多个主体税种负增长背景下,房地产交易相关税收收入出现明显反弹。报告指出,1至3月,契税、房地产营业税和土地增值税同比分别增长38.3%、48.2%和34.7%,比去年同期增速分别加快51.9、65.7和30.2个百分点。

芦山:街头有了流动银行



针对部分营业网点因灾受损的情况,四川省农村信用社在芦山县街头设立了流动银行车,为当地群众提供便利。图为4月28日,居民在芦山县街头的流动银行车上取钱。新华社记者 金良快摄

中国绿公司百强榜揭晓

本报(记者潘旭涛)近日,考量企业可持续竞争力的年度评选“2013中国绿公司百强榜”在昆明揭晓,阿里巴巴、联想集团、万科、华为、台积电、TCL集团等100家公司上榜。“绿公司百强评选是以‘价值观和原则’为出发点,考量企业的可持续竞争能力。如果没有持续的创新和变革,企业就不可能基业长青。”中国企业家俱乐部创始人、常务副理事长刘东华表示。“中国绿公司百强”项目有6年历史,由民间智库道农研究院和《绿公司》杂志主办,中国企业家俱乐部支持发起。

南京举办国际汽车博览会



4月28日,为期5天的第六届中国(南京)国际汽车博览会在南京国际博览中心开幕。本届车展以“车展天下 乐驾南京”为主题,国内外70多个汽车品牌的600余款车型参展,展会面积超过7万平方米,吸引了众多市民前来参观选购。新华社发

扩大投资效果未必好 降低税负四两拨千斤 减税应担当“积极财政”主攻手

本报记者 罗兰

针对当前经济形势,中央提出今年继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策。货币稳、财政松,管理层希望通过一“稳”一“松”的调控,达到稳增长、调结构、促改革、惠民生的目的。有关专家指出,因通胀压力的存在和防金融风险的需要,今年货币政策难有大作为。实现经济稳定增长的重任主要落在财政政策上。以往实施积极财政政策时,政府投资经常唱主角,今年结构性减税将充当积极财政的主攻手。



来看,经济增长速度的下滑已难以避免。他分析说,在这种背景之下,迫切需要改革来释放红利,其中,金融改革被视为各项改革的突破口。赵锡军表示,这就要求货币政策要继续保持目前稳健的基调,给深化改革、促进结构调整创造一个适度的、稳健的货币环境。

减税拉动经济有乘数效应

宏观调控要张弛有度,就像弹琴,抑扬顿挫才能奏出美妙旋律。货币政策操作空间有限,财政政策必然在经济发展中发挥更加积极的作用。而且与西方国家相比,中国的财政政策有很多空间可供操作。

在诸多财政手段中,结构性减税是重要内容。中国社会科学院财经战略研究院院长高培勇表示,积极财政政策不外乎从增加赤字、减少税收和扩大支出入手。他认为,之所以以结构性减税而非以扩大政府支出为重心,原因在于减税是将更多的投资决策权交给市场,更大程度更广泛发挥市场在资源配置中的基础性作用,有助于避免政府直接投资的“粗放型”陷阱,更好地发挥积极财政政策对于推动结构调整的作用。

“积极的财政政策有两方面,一是投资,尤其是政府投资,以往都是靠投资,来得快但效果不尽如人意,还容易滋生腐败;另一方面是结构性减税”,徐洪才对记者说,减轻企业税负,特别是小微企业、个体户和服务型企业的负担,让企业轻装上阵,放水养鱼,增强其产出积极性,有利于总供给的增加。企业活了,特别是小微企业活了,能增加就业,就业上升百姓收入就能增加,收入增加消费也会增加,如果整个社会消费占比提升,就能改变过去以投资为主的经济结构。

徐洪才强调说,减税不是简单地减少税收,而是能对经济增长起到四两拨千斤的作用,对拉动经济具有乘数效应。单纯扩大投资容易造成产能过剩。投资扩大,消费和就业不振,即使经济增长了也没什么意义。

有增有减科学减税

对于减税工作的重点,财政部部长谢旭人指出,2013年将加快推进营业税改征增值税试点工作。落实好支持小微企业发展的各项财税政策。完善稳定出口政策,降低能源、资源、原材料等产品的进口关税,对先进技术设备和关键零部件实施较低的进口暂定关税。此外,还将落实好其他各项税费减免政策,继续清理取消不合理、不合法的收费项目,降低偏高的收费标准。

徐洪才认为,大步推进“营改增”是个方向,但需要理顺中央和地方税收利益的关系,弥补地方税收减少的问题。要建立完善地方税收体系,改变地方政府过度依赖土地财政的现状,土地财政一方面推高了房地产价格,一方面还容易滋生腐败。

徐洪才建议,结构性减税是有增有减,应该增加资源类产业、高耗能产业的税负,减轻中小微企业的税收,总体上,税负要降下来,给企业以发展活力。



民族乐器奏响海内外

近年来,河北省肃宁县河北乐海乐器有限责任公司坚持以质量谋发展,产品畅销国内,还远销新加坡、马来西亚、加拿大等国家和地区,取得了良好的经济效益。据了解,目前该企业年产量琴、二胡、古筝、琵琶、中阮等民族乐器30多万件,年产值达1.3亿元。

新华社记者 杨世尧摄



▲工人在给扬琴拴弦 ▲工人在生产车间工作



围绕年线“荡秋千” “猴市”特征很鲜明

股市“熬人行情”还会持续多久

本报记者 周小苑

市场观察

随着4月最后一个交易日的结束,大盘最终未能守住2200点关键支撑,使4月份的A股市场再度以阴线画上了句号。在2、3月份大盘连续两个月收阴之后,象征“牛熊分界”的年线已成为4月份的市场多头不容失守的隘口,多空双方连续数十日围绕年线展开反复争夺,而年线也多次在盘中被空方击穿,最终多头未能在保卫战中坚持到最后,年线在4月底宣告失守。股市“熬人行情”还会持续多久?往年的“红五月”行情,今年还能再现吗?

【打压做空市场意在乘机抄底】

4月份的A股市场在各种内外因素的交织下疲态尽显,大盘围绕年线不断“荡秋千”。最近一段时间,中国股市的运行环境并不理想。申银万国证券研究所首席分析师桂浩明认为,不仅GDP增速放缓,PMI再度回落,而且外资不断撤出A股市场,中国概念股在海外屡被做空,如此等等的利空消息不时出现,都对市场人气构成了很大的打击,成为股市下跌的重要外部因素。在北京科技大学管理学院经济贸易系主任何维达看来,4月份A股市场低迷的表现,仍然是前一阶段上涨行情后的缓慢回调过程。他对本报记者表示,从3月下旬股市就开始慢慢进入调整期,但股指并没有调整到位,所以4月份股市还在继续

调整,这需要一个较长的过程。同时,各种迹象表明热钱要进入股市,他们不可能高位接盘,肯定要通过股指期货等各种手段打压股指,从而趁机抄底。此外,市场对IPO(首发募股)重启、国际板推出的政策预期,使得一些机构闻风而动,为能提前布局而继续做空市场。

【小盘股上蹿下跳很活跃】

分析人士指出,尽管大盘年线宣告失守,但是牛熊方向之争并未就此分出胜负,股市近期震荡起伏的“猴市”特征已逐渐显现。在大盘股、权重股毫无起色之时,小盘股却受到投资者青睐,即便是在饱受利空重压之下,仍然走出一轮反弹之势,尤其是创业板指数创下2011年8月份以来的新高,成为市场为数不多的亮点。

“大盘几次重返2200点,主要的推动因素就是来自一些活跃的个股行情,特别是在中小市值品种上,利用高增长以及高分配等题材,营造了局部的个股行情。”桂浩明表示,回顾今年前4个月行情,股市在经济企稳信号的作用下,1、2月份延续了去年12月份以来的反弹,但是随着经济复苏的放缓,市场行情开始掉头回落,3月份大盘大幅下跌。4月份实体经济的信号仍然偏弱,使得股指难以上扬,再加上创业板指数在创新高后继续走高的基础发生了动摇,市场失去了进一步做多的动力,大盘交易重心的下移也就变得难以避免。

何维达也表示,由于前期银行、保险、券商等权重股涨幅已超过20%,向下回调

后再慢慢拉升则至少需要两三个月的时间。相比之下,中小板的盘子较小、活性十足,业绩好的话可进行炒作的几率更大,往往短短一周的时间涨幅就可能超过15%甚至20%,但是值得注意的是,这些小盘股在涨的快的同时跌起来同样也很快。

【未来会走出一轮较大行情】

“股市5月份应该还会继续调整。”何维达表示,未来影响股市最大的利空就是IPO重启和国际板推出。如果在未来半年甚至一年的时间内,这两个大利空都已经落地了,并且市场也经过充分调整之后,那么股市还将走出一轮较大行情。

不过,桂浩明则认为,投资者对后市也无需太过悲观。他表示,尽管市场做多的热情在不断打击下明显散失,但也不能忽视一些积极因素:首先,4月份的经济状况会稍好于3月份,而且也因为经济状况与预期有距离,这样就使得投资者产生某种政策会有所微调的想象。其次,虽然4月份股市上涨乏力,但下跌也确实有一定的支撑,成交的萎缩表明进一步做空股指的空间有限。第三,近期债券市场的整顿,黄金等贵金属的下跌,一定程度上也会改变人们在投资领域方面的选择。因此,5月份股市先抑后扬的可能依然存在,出现一个成色有限的“红五月”,也并非没有机会。



靳崖 朱慧卿作(新华社发)

声音

●调价解决打车难是一刀切

打车难是公共管理问题,如果靠调价来解决,那就是典型的懒人思维,就是一刀切简单化处理问题。在高峰期把价格调得高一些,这可以理解,但如果不是高峰期,一刀切下去的调价就值得商榷了。

——中国社会科学院经济与社会建设研究室主任钟君表示。

●消协获公益诉讼权有利消费者

如果此条款能获得通过,对于严重侵害消费者合法权益的案件,消协提起公益诉讼,如果其胜诉,对于未参加诉讼的消费者,就一样有法律效力。这不但大大降低了消费者的维权成本,同时也大大增加了不法商家的违法成本。

——近日提交审议的《消费者权益保护法修正案(草案)》拟赋予消费者协会公益诉讼资格,对此中国政法大学经济法研究所所长吴昊明表示。

●旅游企业转型迫在眉睫

随着居民收入水平的提高,游客需求也表现出更多层次的特点。一些游客喜欢基本旅游,也有一些游客偏爱休闲旅游,而越来越多的游客偏爱购物游。面对不同的需求,旅游企业的转型就显得迫在眉睫。

——上海大学旅游规划与发展研究中心主任陈建勤指出。

●8%增速可能再保持20年

未来20年保持8%左右的增长速度完全是可能的。我们人均GDP才6000美元,美国4万多美元。保持20年的快速增长,20年我们人均GDP能达到1.7万美元,到那个时候速度可能才明显下降,进入中速增长长期阶段。

——中国国际经济交流中心常务副理事长郑新立指出。(张震霖 钟奕编辑)